
 
Paper-Maker Monika Awasthi 

Directions (1-5): दी गई जानकारी का ध्यानपूर्वक अध्ययन करें  और नीचे ददए गए प्रश्न ों के उत्तर 

दीदजए- 

 

छह व्यक्ति एक त्रिभुजाकार मेज के चार ों और इस प्रकार बैठे हैं त्रक तीन व्यक्ति तीन क न ों में बाहर की 

ओर उनु्मख हैं जबत्रक तीन मध्य में अोंदर की ओर उनु्मख ह कर बैठे हैं। उनमें से प्रते्यक अपना 

जन्मत्रदन समान वर्ष के समान माह की त्रवत्रभन्न तारीख ों 21 से 26 क  मनाते हैं। A, C के बाएों  से दूसरे 

स्थान पर बैठा है ज  A से छ टा है। N और B के मध्य केवल द  व्यक्ति बैठे हैं। O, B से बड़ा है। N, O 

से 2 त्रदन छ टा है। M, N के दाएों  से दूसरे स्थान पर बैठा है। B, A का त्रनकटतम पड़ सी नही ों है। आयु 

में सबसे छ टा व्यक्ति भुजा के मध्य में बैठा है। B, N से छ टा है लेत्रकन सबसे छ टा व्यक्ति नही ों है। A 

अपना जन्मत्रदन त्रवर्म सोंख्या वाली तारीख में मनाता है लेत्रकन अभाज्य सोंख्या वाली तारीख ों में नही ों 

मनाता है। M और C की आयु के मध्य 4 त्रदन का अोंतर है।  

 

Q1. दनम्न में से कौन अपना जन्मददन 22 तारीख कन मनाता है? 
(a) C 
(b) O 
(c) M 
(d) N 

(e) इनमें से क ई नही ों  
L1Difficulty 2 
QTags Puzzle 
 

Q2. दनम्न में से C के दाएों  से दूसरे स्थान पर कौन बैठा है? 
(a) B 
(b) O 
(c) M 
(d) A 

(e) इनमें से क ई नही ों 
L1Difficulty 2 
QTags Puzzle 
 

Q3. M के बाईों ओर से दगने जाने पर, N और M के मध्य दकतने व्यक्ति बैठे हैं? 

(a) तीन से अत्रिक  

(b) द  

(c) तीन  

(d) एक  

(e) क ई नही ों   
L1Difficulty 2 
QTags Puzzle 
 

Q4. दनम्न में से आयु में सबसे बड़ा व्यक्ति कौन है? 



(a) B 
(b) O 
(c) M 
(d) A 

(e) इनमें से क ई नही ों  
L1Difficulty 2 
QTags Puzzle 
 

Q5. दनम्न में से आयु में दूसरे सबसे छनटे व्यक्ति के दाएों  से तीसरे स्थान पर कौन बैठा है? 
(a) N 
(b) C 
(c) B 
(d) O 

(e) इनमें से क ई नही ों  
L1Difficulty 2 
QTags Puzzle 
 

Directions (6-10): दी गई जानकारी का ध्यानपूर्वक अध्ययन करें  और नीचे ददए गए प्रश्न ों के उत्तर 

दीदजए- 

 

एक सोंख्या व्यवस्था मशीन क  जब सोंख्याओों की एक इनपुट पोंक्ति दी जाती है, त  वह प्रते्यक चरण में 

एक त्रनत्रित त्रनयम का अनुसरण करते हुए उन्हें व्यवक्तस्थत करती है। त्रनम्नत्रलक्तखत इनपुट और पुनव्यषवस्था 

का एक उदहारण है: 

 
चरण IV व्यवस्था का अोंत्रतम चरण है। 

उपयुषि त्रदए गए चरण ों में अनुसरण त्रकये गए त्रनयम ों के अनुसार, त्रदए गए इनपुट के त्रलए त्रनम्नत्रलक्तखत 

प्रते्यक प्रश्न में उपयुि चरण ज्ञात कीत्रजये। 
Input: 11 48 83 36 45 64 27 52 
 

Q6. दनम्न में से उपरनक्त्त्त इनपुट के दिए चरण III कौन-सा हनगा? 

(a) 13 4 22 0 21 3 22 
(b) 13 4 22 0 22 3 21 
(c) 13 4 22 1 21 3 21 
(d) 13 4 22 0 21 3 21 

(e) इनमें से क ई नही ों  
L1Difficulty 2 



QTags Input-Output 
 

Q7. दनम्न में से अोंदतम चरण में बाएों  छनर से दूसरा कौन-सा है? 

(a) 1.5 
(b) 0 
(c)  2                                  
(d) 6.5          

(e) इनमें से क ई नही ों  
L1Difficulty 2 
QTags Input-Output 
 

Q8. चरण 1 में दाएों  से तीसरी और अोंदतम चरण में बाएों  से दूसरी सोंख्याओों का यनग दकतना है? 
(a) 194 
(b) 34 
(c)  267                                
(d) 65          

(e) इनमें से क ई नही ों  
L1Difficulty 2 
QTags Input-Output 
 

Q9 चरण 3 में दाएों  से तीसरी और चरण 2 में बाएों  से दूसरी सोंख्या  के मध्य दकतना अोंतर है? 
(a) 9 
(b) 4 
(c) 12                                
(d) 6          

(e) इनमें से क ई नही ों  
L1Difficulty 2 
QTags Input-Output 

 

Q10. चरण 1 में दकतनी सोंख्याएों  3 से पूणवत: दर्भादजत हैं? 

(a) द    

(b) चार    

(c) पााँच                               

(d) छह               

(e) इनमें से क ई नही ों  
L1Difficulty 2 
QTags Input-Output 

 

Directions (11-12): नीचे ददए गए प्रते्यक प्रश् में एक कथन और उसके बाद दन पूर्वधारणाएों  

क्रमाोंक I और II दी गई हैं। एक पूर्वधारणा मानी हुई या गृहीत हनती है। कथननों और नीचे दी गई 

पूर्वधारणाओों का ध्यानपूर्वक अध्ययन कीदजए और दनणवय कीदजए दक कौन सी पूर्वधारणा कथन में 



अन्तदनवदहत है।  

उत्तर दीदजए-  

(a) यत्रद केवल पूवषिारणा I अन्तत्रनषत्रहत है  

(b) यत्रद केवल पूवषिारणा II अन्तत्रनषत्रहत है  

(c) यत्रद या त  I या II अन्तत्रनषत्रहत है  

(d) यत्रद न त  I और न ही II अन्तत्रनषत्रहत है  

(e) यत्रद I और II द न ों अन्तत्रनषत्रहत हैं 

 
 
 
 

Q11. कथन: “यत्रद आप मुझसे कत्रठन चुनैत्रतय ों के बारे में पूछे त्रजनका मैंने सामना त्रकया, मैं कहोंगा मेरी 

सरकार की पहली प्राथत्रमकता वतषमान कानून व्यवस्था में सुिार करना ह ना चात्रहए। इसके बाद वसु्तओों 

के मूल्य का मुद्दा ह ना चात्रहए।” श्रीमान रॉय, क्तलोंटन देश के नए त्रनयुि पीएम       

पूर्वधारणायें:  

I. यत्रद क्तलोंटन देश के नागररक चैन की नी ोंद स ते हैं, त  वह अपने पररवार क  भ जन प्रदान करने के 

बारे में स च सकते हैं, त्रशक्षा पर त्रवचार कर सकते है और देश में स्वतोंि रूप से भ्रमण कर सकते हैं।   

II. वसु्तओों के मूल्य आम आदमी क  बड़े स्तर पर प्रभात्रवत करते हैं। 

L1Difficulty 2 
QTags logical reasoning 

 

Q12. कथन: “यदद आप दकसी अनसुिझे उपभनिा दर्र्ाद में हैं, तन असहाय महूसस न करें , अपने 

अदधकारन ों का प्रयनग करने में सोंकनच न करें। शीघ्र दनर्ारण के दिए दजिा उपभनिा फनरम में 

जाएों - उपभनिा मामिन ों का दर्भाग।   

पूर्वधारणायें: 

I. जनता फनरम द्वारा प्रदक्रया में अपनाई जाने र्ािी िािफीताशाही के कारण उपभनिा फनरम में 

नही ों जाते हैं।  

II. मामिन ों का तेजी से दनपटान, अनसुिझे उपभनिा दर्र्ादन ों कन आकदषवत करेगा।  

L1Difficulty 2 
QTags logical reasoning 
 

Direction (13-14): दी गई जानकारी का ध्यानपूर्वक अध्ययन कीदजए और नीचे ददए गए प्रश्न ों का 

उत्तर दीदजए: 

सात त्रिबे्ब एक सै्टक  में, एक के ऊपर एक रखें हैं। G और F के मध्य तीन से अत्रिक त्रिबे्ब रखे गए 

हैं। E और B के मध्य केवल द  त्रिबे्ब रखे गए हैं, B ज  G के ठीक नीचे रखा गया है। D के नीचे तीन 

से अत्रिक त्रिबे्ब रखे गए हैं। त्रिब्बा C, त्रिब्बा F के ऊपर रखा गया है। त्रिब्बा E, त्रिब्बा C के नीचे नही ों 

रखा गया है। त्रिब्बा A, त्रिब्बा D के नीचे रखा गया है. 

 

Q13. दिब्बा D के नीचे दकतने दिबे्ब रखे गए है? 

(a) एक 



(b) तीन  

(c) द   

(d) तीन से अत्रिक  

(e) क ई नही ों  
L1Difficulty 1 
QTags Puzzle 

 

Q14. दनम्न में से दिब्बा E के ठीक नीचे कौन-सा दिब्बा रखा गया है? 

(a) C 
(b) A 
(c) B 
(d) F 

(e) इनमें से क ई नही ों  
L1Difficulty 1 
QTags Puzzle 
 

Q15. यदद हम शब्द ‘RAINBOW’ के पहिे, चौथे और सातर्ें र्णव से और शब्द ‘COLOUR’ के पहिे 

और चौथे र्णव से एक शब्द बनाते हैं, तन दाएों  से तीसरा र्णव कौन-सा हनगा? 

 (a) C 
(b) O 
(c) W 
(d) N 

(e) इनमें से क ई नही ों  
L1Difficulty 2 
QTags Reasoning 

 
Solutions 

Solutions (1-5): 
Sol. 

 
S1. Ans.(c) 



S2. Ans.(a) 
S3. Ans.(d) 
S4. Ans.(b) 
S5. Ans.(d) 
 
Solutions (6-10):  
Sol. Word and numbers rearrange alternately from left to write. 
In step 1- the odd numbers are multiplied by 2 and the even numbers are multiplied by 3. 
In Step2- all the digits of the numbers are added. 
In Step3-the numbers are alternatively added and subtracted with the next number. 
In Step4- the numbers are divided by 2.  

 
S6. Ans (d)  
S7. Ans (c) 
S8. Ans (a) 
S9. Ans (c) 
S10. Ans (d)  
 
Solution (11-12): 
S11.Ans.(d)  
Sol. I is not implicit. II is not implicit because the PM only assumes that law and order 
affects the common man more than prices do. 
S12.Ans.(b)  
Sol. Assumption II is implicit. 
 
Solution (13-14): 
Sol. 
BOXES 

    G 

    B 

    D 

    A 

    E 

    C 

    F 



 
S13. Ans.(d) 
S14. Ans.(a) 
 
S15. Ans.(b) 
Sol. CROWN 
 


